

CSIKI LAPOK

Felelős kiadó: Ösv. Vákr Lajosné	Előfizetési ár:				Nyilvántartási díj soronként 1 Pengő. Készíteteket nem adunk vissza. Hirdetési díjakat a legolcsóbban számítjuk. Küldőhivatal: Csalástervezés, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Felelős szerkesztő: vitész Rósnegh Győző
	Egész évre Félévre.	Pengő 8.— Pengő 4.— Külföldre egy Megjelenik minden vasárnap.	Negyedévre Példányonkénti ára 16 fillér	Pengő 2.—		

Rikkancsnak és cselédnek viszik Pestre a székely gyermeket.

Szeptember 25. és 26. án tíz észak-erdélyi és keletmagyarországi vármegyének gazdasági találkoztak Gyergyószentmiklóson. Hatvankét székely falu népének képviselői jöttek össze, hogy megbeszéljék a székely falu jövőjét.

Az alábbiakban érdekes hangokat ragadunk ki ebből a találkozásból. Minden nemzetű törekvésünk legfőbb alapja a magyar falu szólat mag ezen a szervezkedésen. A földet a tudás jogán is összeforog kalászos gazdaságunk építették meg a maguk szervezését és hallatták hangjukat, amelyre méltán ügyelt fel az egész ország közvéleménye.

A székely kérdéssel kapcsolatosan többek között Teleki Béla az EMGE elnöke ezeket mondotta:

Ugy hiszem ezen a helyen szónak kell tennem azt a komolytalan gondolkodást is, mely a székely kérdésből az utóbbi időben látszólag tetszés, de valójában silány divatot csinál. Kóros tünet, hogy ma mindenki a székelyt menti, mindenki ért hozzá, kezdve attól, hogy azt a székely gyermeket, aki a jövő értelmiségének az utánpótlására hivatott, rikkancsnak viszik fel Pestre, vagy tovább visszük őket cselédnek. A székely nép fejlődésének nem az az iránya, mert nem az a cél, hogy ezrével ontsák a cselédeket, — bármilyen nélkülözhetetlen és tisztességes munkahely az — hanem az, hogy földhöz kötve önálló kenyérkeresők legyenek, vagy a kereskedelem, ipar és értelmiség kiapadhatatlan forrása legyen.

Többesr hangostattam — folytatta Teleki Béla, hogy aki a székely kérdést megoldotta az megoldotta az erdélyi kérdést. Ennek viszont feltétele, hogy a székely kérdésből egyetemes, olyan nemzeti programot csináljunk, amelyet minden magyar kormány egyformán magának vall. Ezt akarjuk elérni az új Székely Kongresszussal, amelynek előkészítése folyamatban van. Reméljük, hogy az ország legkiválóbb szellemi és erkölcsi tényezői a kérdés alapos ismerésével megtalálják a megoldás helyes irányát.

A jelentgetük ellen.

A nagy gazdasági találkozás állást foglalt a járványszerűen pusztító jelentgetésekkel kapcsolatban is. A jelentgetést ki kell irtani, mert ez nem magyar tulajdonság, ennek semmi köze a nyílt magyar jellemhez. Nem szabad elfelejteni hangostatta a gazdasági gyűlés — hogy minden alaptalan vád és rágalom, amivel egy dolgos embertársunkat illetnének merénylet ennek a népnak legesszemből érdekei ellen. Mert az ilyen erkölcsi réseken törnek be azok az ellensé-

gek, akik a mi megromlásunkra törekednek. Az államnak is vigyaznia kell azonban, hogy biztségekbe ne kerülhessenek olyan személyek, akik erkölcsileg kifogásolhatók, — állapította meg igen bölcsen a gazdasági találkozó...

Ne hagyjuk itt az ősi földet.

Virág László csikszentimrei aranykalászos gazdasági vezetője az EMGE Kalászos Gazdasági Bizottságának elnöke, lendületes beszédében mutatott rá arra a kötelességre, hogy szervezetten álljunk oda fejtünk mellé és tanítsuk. Ne engedjük magunkat soha semmiféle jelszóval megfélemlíteni, vagy Judás pénzen megfizetni. Ne hagyjuk itt az ősi földet — mondta a csikszentimrei gazdasági vezető — mint ahogy azt olyan gyakran látjuk. A város veszedelmesen vonzza a falu népet. Pedig eljön az idő, amikor azt megbánják. Aki nem szereti a magyar földet az ne egyezzen magyar kenyeret. Ma minden szellemi és fizikai erőt a falura kell fordítani, mert esen fordul meg a magyarság jövője — fejezte be nagy érdeklődés mellett elmondott beszédét a fiatal székely fiú...

Szembe kell szállni minden olyan törekvéssel, amely az erdélyi magyar gazdaságot bárhonnán is megakarná bontani.

A kalászos gazdasági megalakulásának célját a gazdasági társadalom abban foglalta össze, hogy késszen áll minden olyan törekvéssel szemben, amely kőszék furakodva az egységünkre készül törni.

Nem lehet eléggé dicsérni ennek az összefogásnak éppen ezt a felkészülését. Jól látjuk naponként azt a sokféle aknamunkát, amely ma nem egyszer úgy keríti hatalmába a tömegeket, hogy észre sem vessi. Egyebet nem is említenek, mint azt az elégedetlenség-szítást, amelyet elvégezőnek népünk között azokban az esetekben, amikor a háborús kényszer intézkedések következtében egyes közösségek lettek szűkebbek.

Nagyon helyes, ha szervezett gazdasági tömeg áll szemben ezeknek a népünk között bujkáló sötét sárvartatóknak felforgató munkájával. Bizonny a falut jól készen kell tartani, mert igen sokszor, méltánytalanul és igazságtalanul haragosak a városra, vagy az ő nyelvükön mondva — „az urakra“.

A háború eltolódásokkal jár. Azt mindenkinek tudnia kell, hogy a mai nagy élet-halál küzdelmekben sok mindentől le kell mondani. Ezt a lemondást mint veszedelmet nem az „urak“ szabadították reánk. Lelkietlen igazság és az ellenséges propagandának a fogása, amikor ezen a területen uszítja egymásnak az embereket.

Erdély kalászos gazdaságára többek között az a feladat is hárul, hogy a falut meg tanítsa a föld tudományával való okos gas-

dalakodás mellett arra is, hogy kellő időben felismerje a közeje furakodó rossz szándékot és azt kiseprűzze onnan. Elvárjuk a kalászos gazdasági szervezkedéstől, hogy a falu magyar öntudatát biztosítsák. Munkájuk azokat az utakat, amelyek szeretetben összehoznak és ne azon járjunk, amelyek egymástól eltávolítanak. Vigyázzunk, mert nekünk magyaroknak egymáson kívül nincs akiben megkapasskodjunk. Ha erre ismét későn ébredünk rá, akkor végképpen elveszünk.

Infláció — bankjegyszaporítás.

Rimányi Schneller Lajos pénzügyminiszter a múlt heti gazdasági tájékoztatója során részletesen foglalkozott azokkal az aggodalmaskodó hangokkal, amelyek a mai bankjegyforgalmunkat az előző világháború inflációs jelenségeivel hasonlítgatják össze.

Mindenestre a mai vezetőknél nehéz a dolga. Általában ugyanazzal a nemzedékkel nehéz elintézni, hogy ma minden másképpen megy. Bizonyos beidagzottságok miatt képtelen szabadulni. Az infláció különösen gyengéje a már egyízben összeomlott mai embernek.

A pénzügyminiszter azzal kezdte nagyrészt a beszámolóját, hogy „azt mondják nincsen háború infláció nélkül, én azt mondom, hogy bankjegyszaporítás nélkül nincsen háború.“

A pénzügyminiszternek a szavai kétségtelesen a múlt év előtt vagyont veszített generációnak szólnak. Ez a generáció tevékeny talaja a bizalmatlansági propagandának, ezért a gazdasági politikai tájékoztatás és oktatás a propaganda minden eszközével legelőszorban feléje kell irányuljon.

Eppen ezért szívesen foglalkozunk a pénzügyminiszternek azzal a felvilágosító magyarázatával, amely éles vonallal választja el a múlt világháború utáni inflációt a mai bankjegyszaporulattól.

A pénzügyminiszter azt mondta, hogy az inflációt a múlt világháború után az éhségszerűen ki, hogy a háború túlnyomórészt kölcsönökkel fedezték és a rendezett állami háztartás hiánya súlyos helyzetbe hozta az országot. De a korona elértéktelenedése azért mégsem öltött volna katasztrófális méreteket, ha három forradalom nem szakad az országra. Ezekben az anarchisztikus állapotokban, amikor az adók nem folytak be, a rendezett államháztartás lehetlenné vált, nem maradt más lehetőség a kormány számára, mint a bankóprás.

A pénzügyminiszter adataiból kitűnik, hogy az államháztartás költségeinek több mint 70 százalékát fedezték adókból és csak a fennmaradó részt kölcsönökből. Ez a 70:30 arány a múltkorai világháborúban 5:95 volt. A pénzügyminiszter meleg hangon szegte le, hogy az új adómorál, amit a nemzetől kapott a legnagyobb segítség ezekben a nehéz időkben. Az, hogy a nemzet a legmesszebbmenő áldozattal tesz eleget adófizetési kötelezettségének megbecsülhetetlen támogatja gazdaságpolitikánknak.

De kiderült a pénzügyminiszter adataiból az is, hogy ebben az évben kibocsátott 900 millió kölcsönből, melyet az államkincstár a bankoktól, gyáriptól és biztosítóktól felvett, mindössze 200 millió ment tovább a Nemzeti Bank tiszántalási állománya terhére, mert 350 millió az ideiglenes fedezett, ugyancsak 350 millió pedig fedezetet nyert a pénzügyi kormány által idejekorán életbeléptetett selektív hitel-

Már 1942. első felében kezdett mutatkozni a szelektív hitelengedélyezési rendszer hatása, de teljes jelentőségében csak az idén érvényesült. Közben ugyanis a kormány és a jegybank még fokozta a szelekciót. Kiterjesztette azt az áru- lombardhitelekre, a mezőgazdaság konjunktúrája lassnót élvező erősebb rétegeivel szemben pedig érvényesítette azt az elvet, amit szegedi beszé- dében szüzenett le Reményi-Schneller Lajos és amely elv gazdaságpolitikai szempontból rendki- vüli jelentőségű, hogy i. i. ki fogja kényeszeríteni az adósságcsoportokat mindenütt, ahol ennek anyagi és szociális lehetősége fennáll. Akik a pénzügyi lélekletánál ismerik, értékelni tudják e rendszer súlyát. Tudvalevő ugyanis, hogy az áruhálynyal kapcsolatos pénzügyi veszedelmes kihátásai nem merülnek ki az áruhályozás, tesaurálás, vagy az ingatlanvásárlás közvetlenül mu- tatkozó jelenségeiben. Van mindezeknél alattomo- sabb, csak később ható, de akkor annál súlyosabb károkat okozó veszedelem, a hitelinfáció és az ezzel kapcsolatos spekulatív adóssághalmozás. Reményi Schneller Lajos ez ellen a veszedelem ellen is felvetette a harcot és már szegedi beszé- dében bejelentette: „Nincs magyar kormány, mely a háboru után ne venné majd igénybe súlyos adókkal azokat a jogtalan hasznokat, melyeket egyesek különböző hitelmanipulációkkal szerez- nek maguknak.“ Ezt mondotta Szegeden, most pedig már közölhetjük, hogy a pénzügyi vezetés megfelelő helyen alkalmazott hitelmenegvonással révén már eddig nem kevesebb, mint 350 millió pengő folyt vissza a Nemzeti Bankhoz. Ez a hitelpolitika kettős haszonnal jár. Először azzal a közvetlen eredménnyel, hogy fékezi a bankjegyszáporulást, másodsor azzal a távolabbi eredménnyel, melynek reményét a pénzügyminiszter ezekkel a szá- vakkal csillagította fel a multheti gazdasági érte- kesleten: „Az a célom, hogy a háboru befejeztével egy tehermentes és adósságmentes mezőgazdasá- ságot lássak, melynek lesz ereje a mezőgazdaság szükségessé váló gépesítésére.“

Ennek az előrelátó pénzügyi politikának nem nehéz igazolnia, hogy a mégis mutatkozó bank- jegyszáporulást egyáltalában nem jelent lejárót a pénzügyi stabilitás alapjairól és nem jelent ves- zedelemet a pénzérték jövőjére. A megnövekedett bankjegyforgalom olyan pozitív tényezővel függ össze, mint amilyenek az ország területének me- gnyagyobbodása, a forgalomtól elvont tesaurált mil- liók, az elkerülhetetlen katonai kiadások és végül — éppen az elmult hetekben — a várakozásokat is felülmúló termés finanszírozása. A termés-átvé- telről és beraktározásról egyúttal, a normális méreteket túlhaladó hiteligények kielégítése azon- ban csak átmenetileg jelent bankjegyszáporulást. A jó termésnek nemcsak azt köszönhetjük, hogy az ország kenyérmagvakkal való ellátása a há- boru ötödik évében jobb és szűkenélmentesebb, mint volt az első világháboru bármelyik évében. Ezenfelül lehetőség nyílik a feleslegek olyan exportjára is, amelyért vagy a termelési jövőjét biztosító nyersanyagokat és más termelési eszkö- zöket, vagy egyenesen a magyar valutát alátá- masztó devizaelenértéket kapunk. Az olyan hitel- kiterjesztés tehát, mint amilyen az aratási kam- pány finanszírozása tett szükségessé, éppen a stabilitás egyik tényezője, az inflatorkus vesze- delem hathatós ellenszere.

Naponként érezzük és látjuk a magunk kis körében azt, hogy mennyire a régi beidőzettsé- gek alapján szaladunk és alarmizozunk az inflá- ció felé, anélkül, hogy annak alapja volna. De megfigyelhetjük ennek a szörnyű veszedelemnek kiasámlíthatatlan kárát is, amit közvetlenül okoz. Az emberek lassan nincsenek tisztában a pénz értékével. Tessék megfigyelni, hogy a nagy riad- dalomban már mindenki saját maga áraszra szol- gátaikat és olyan tempóban, hogy ezzel nem lehet lépést tartani.

Ez az az állapot, amikor szívesebben hall- gatunk az összehozandó rémhírre, mint a veze- tőnkre. Az inflációs rémhír a legveszedelmesebb, mert az a legérzékenyebb vonalon a vagyonunkban tesz kárt. Kérjük a magyar közönséget, olvassa el a pénzügyminiszterünknek fentti fejtegetéseit és higgyen abban, hogy a pénzünk körül nincsen semmi baj mindaddig, amíg okosan fegyelmélet- lenséggel magunk nem csinálunk jóvátehetetlen hibát.

Lakást kaphat Két szobás, üzlethelyi szobás, pincés lakást, ha helyette 2 szobát, vagy szoba-konyhát ad. — Telefon: 16.

Megoldás előtt a Magánjavarok ügye.

Abrahám József dr. Csikvármegye alispánja, mint a Csiki Magánjavarok ideiglenes elnöke és sár- gondnoka szeptember 24-én értekezletre hívta a vagyon ideiglenesen megválasztott igazgató-vá- lasztmányát, a vármegye törvényhozóit és a csiki székely társadalom rétegeinek képviselőit. A népes értekezleten megjelent Kovács Károly dr. főispán is. A vagyonellenőrségével megbízott vallás- és közoktatásügyi miniszteriumot Veltse Ernő dr. mi- niszteri titkár képviselte.

A Magánjavarok ideiglenes elnöke és sár- gondnoka okmányyszerűen ismertette a vagyon mul- tibel és jelenlegi helyzetét. Megállapította, hogy a tulajdonosok érdekei a lehető legrövidebben vég- leges rend-észt követelnek. Ezt az illetékes helyen többször hangsúlyozott álláspontot a kormányzat is magáévé tette s azon van, hogy a multibeli hibák teljes kiküszöbölése mellett, törvényhozás útján, világosan és megtámadhatatlanul rendezze a Magánjavarok kérdését. Az idevonatkozó előzetes tervezettel foglalkozott az igazgatótanács s azzal lényegében egyet ért.

A vagyon igazgatója felolvassa a rendezésre vonatkozó előzetes tervezetet, amely határozottan leszögezi, hogy a vagyon a volt csiki székely határőrcsaládok fluágon egyenes leszármazottjai- nak kizárólagos tulajdona. Jövedelméből azonban más, arra érdemes csiki székelyi is támogatni kell.

Az igazgatótanács álláspontját vitéz Antal Aron gimnáziumi igazgató ismerteti és indokolja. Megállapítja: az igazgatótanács egyhangulag ál- lásfoglalja a jogosultság kérdésében. A „vissza- szerzett havasok“ elnevezése alatt ismert terüle- tetek annakidején II. József azért adta, mert a székelység adózott, polgári kötelezéseket telje- sített s mindezeket felül saját költéségen katonásá- kodott. 27 évig harcoltak a székely határőrök Napoleon ellen. Az 1849-es vagyonekobozást kö- vető visszaadás már a szabadelvű világban történt, amikor a nemzeti érdekeket elködösítették. Ennek természetes következményeként evtizedeken ke- resztül olyanok vezették a vagyonokat, akiknek semmi közük sem volt hozzá. Ezt a lehetőséget egyszer s mindenkorra meg kell szüntetni. A megye 80—90 százaléka határőrvadák s így a tulajdonjog kérdése vitás nem lehet.

Ösfoglalás jogán...

Kovács Károly dr. főispán, mint a magán- javak volt ügyész az elődsház. Szerinte a vagyon ösfoglalásból ered. Megállapítja, hogy az ősi székely jogszabályok szerint minden székely nemes s így minden csiki származású székely tulajdonos. Szerint a határőrcsalád névjegyzé- kének összeállításra is nehéz, sőt sok esetben le- hetetlen. Kiemelt a jogtaln elnyomás ellen jog- alkalmos védelmében többször felkelő székelyek ellen megtorlasként alkalmazott jobbságorba taszítás, a hatalom részéről önkényes és törvénytelen volt, mert a székely, az ősi jogszabályok szerint a nemességét s így a vagyont nem veszthette el. Ebből következők: a vagyon csiki székely népi jellegű. Következésképpen: az egyéni tulajdonjog lehetőségét teljesen ki kell zárni.

Ezek után Csikvármegye főispánja felteszi a kérdést: mi a helyes eljárás és megoldás? A Csiki Magánjavarok a csiki székelység, elsősorban a székely határőrök áldozatából kifejlesztett cél- vagyon. Így domborodik ki az a népiéég, amit a székely határőrök annakidején csináltak. Olyan rendelkezéseket kell tehát a kérdés megoldására irányuló jogszabálytervezetbe iktatni, mely a ké- telységeket, az esetleges bírói eljárás lehetőségének az árnyékát is kiküszöböli. Nem szabad szem elől tévesztetni, hogy annakidején II. József császár olyant ajándékozott, amilyen joga nem volt, mert Székelyföldön mind a székelyek tulajdona volt. A korona a Székelyföldön nem rendelkezett ingatlan vagyonnal, tehát nem is ajándékozhatott. A történelmi félreérthetetlenül bizonyítja: a biro- dalmi hatalom ezt a vagyont akarta gyógyító ta- paszakként ragasztani szoknak a szenvedéseire, akikkel szemben csak neuregen is olyan kegyet- len jogtalansággal lépett fel.

Erősen Pé er dr. közjegyző az igazgatótanács határozata mellett foglalt állást Kéri, hogy a javaslatba határozottan foglalják bele, hogy anyai ágon csak azok részesülhetnek egályban, vagy más támogatásban, akik székelyekhez mentek férjhez Ehhez a kikötéshez a lehető legrövidebb- rubban ragaszkodni kell.

Kik részesülhetnek az ősi jog áldásában?

Nagy Antal csikszentmártoni esperes-plébános közli, hogy jelenleg ő 74 éves. Már gyermekko- rában is azt hallotta, hogy a „Csiki Magánjavarok“ elnevezése alatt ismert vagyon a csiki székely

határőr családok tulajdona. Ezt az igazságot úgy kell kidomborítani, hogy a vagyon jövedelméből minden csiki székely, de csakis székely részesül- jön. Bíró Ferenc csikszentmártoni főesperes-plébános megállapítja: felsziki székely hussár családból származik mindkét ágon. Édesapja mégis levél- hirdásból tanította — papnak. Egyetlen esetben kapott 50 korona segélyt a lóbeszerzési alpból, pedig jó bizonyítvánnyal minden évben kérte iga- zolt jog alapján a segélyt. Azokban az években és későbbben is könnyes szemmel, szomorú lélek- kel olvasták a székelyek, hogy jogosulatlanok óriási összegeket kaptak s így idegenek tanultak a székely vagyon jövedelméből. Mindent nem be- csületesen értelmessé és alkalmazott szabadelvű felfogás jegyében csináltak. A tulajdonos határőr leszármazottak pedig tarták becsületbeli köte- lességüknek segíteni a nem jogosult csiki székely testvéreket.

Daradics Félix dr. felszólalása keretében Kovács Károly dr. álláspontját tessz magáévá. A jogosultság kiterjesztése mellett foglal állást.

A kétesreli jogfosztás.

Györgypál Domokos dr. nyugalmazott fő- ispán, a Csiki Magánjavarok volt elnöke szerint a székely határőrök nem József császár adomány- levelével lettek a vagyon tulajdonosai, hisz II. József nem adhatott, mert nem volt miből, hanem ösfoglalás jogán. Szerinte a vagyon kétségtelenül a csiki székely határőrcsaládok leszármazottaié. Az elől azonban rem lehet, de nem is szabad elvárakozni, hogy a jövedelemből a többi csiki székelyek is részesüljenek. Az értekezlet kérje fol az igazgatótanácsot, hogy a jogosultak össze- írását kezdje meg.

Gaál Endre dr., a Csiki Magánjavarok nyu- galmazott igazgatója megállapítja, hogy II. József és I. Ferencz József intézkedéssal nem szociális, hanem ha almi célokat szolgált. A monarchia ha- tárait körös-körül jól szervezett határőrök védtek. Ezt bizonyítja az a tény, hogy amikor a román és más határőrök megerősítették jogalkban a székelyektől elkoboztak, mert az uralkodó család Erdek ellen futtak legyvert 1848-ban.

A hágyezés után astán I. Ferencz József sem tehetett egyebet a felelős magyar kormány előterjesztésére: visszaadta a vagyont a székelyeknek is, hisz egy országban egy és ugyanazon uralkodó nem mérhetett két mértékkel éppen az uralkodó faj kárára. Ebből következők, hogy annak a vagyonnak, melyet nem jogalap, hanem ürügy alatt immár kétszer koboztak el — 1849- ben és 1923-ban — félreérthetetlenül tisztanni kell a helyzetét. A vagyon tulajdonjoga, célja és autonóm kezeléséhez semmilyen kétség nem férhet.

Veltse Ernő dr. miniszteri titkár részletesen kifejezi, hogy a kormányzat a legmesszebbmenő jóindulattal akarja tisztanni és végérvényesen rendezni a csiki székelység e kérdését. A cél elérése érdekében örömmel vess minden javasla- tot és felvilágosítást.

Kovács Károly dr. főispán felvilágosításai után Abrahám József dr. alispán bejelent: szept- ember hó 29-én miniszterkörtől bizottság elé kerül a Csiki Magánjavarok ügye. Az igazgatótanács ezért tartotta szükségessé állást foglalni a kérdésben, amit illetékes helyre ejuttat, a tulajdonosok vi- szont örömmel veszik tudomásul, hogy ez a fon- tos kérdésük véglegesen jó megoldást nyert.

Ferencz Gyurfas.

Irodalmi est Csikszentmártonban.

Október 7-én (csütörtökön) este a székely- földi művészeti év keretében tartja irodalmi estjét a csikszentmártoni Turul mozgó helyiségében a Pécel Janus Pannoniusz-Társaság. Az irodalmi est műsora: 1. Üdvözlés tartja: Nagy Endre a Kemény Zsigmond társaság tagja. 2. Bevezető tartja: Fischer Béla a Janus Pannoniusz társaság elnöke. 3. Dunántúli eszmélés: Várkonyi Nándor dr. előadás. 4. A La Grange ária. Erkel: Ha- nyadi László c. dalművéből. Énekli: K. Wojte- kovits Olga songorán kísér: László Oskár dr. a kemény Zsigmond társaság tagja. 5. Makay Gus- táv előadás keretében dunántúli verseket ad elő. 6. Tatay Sándor novelláját olvassa fel.

A Dunántúli Irodalmi est keretében tartja irodalmi fogadjuk testvérrel szeretettel Kérjük közönségün- ket, hogy érdeklődésével avassa ünnepét est a ritka alkalmat. Annak az olyanokat hangzatosított magyar egységnek a megteremtése éppen a kul- turális vonalon kell elkezdődjen. Nem alkalmas erre a politikai gyűlölködés levezetője. Amikor az Irodalmunkon keresztül egymásra találunk akkor magától következik az, hogy megértjük egymást a magyar élet egyéb területein is.

Az irodalmi est kezdete este 7 órakor. Je- gyek elővételben a Váhar Utalóban.

Az árulók sorsa világosan mutatja, hogy mire számíthat az olyan nép, amely önmaga helyett másra számít.

A hármaseszmény megkötésének évfordulóján beszélt a tengelyhatalmak külügyminiszterei. Ribbentrop német külügyminiszter hangzott, hogy a hármaseszménybe tömörült államok tisztában voltak, hogy ez a szövetség egy nap fölül a legteljesebb harc próbatételét is megfogja követelni. És az egyetemény Németország-Olaszország-Japán Magyarország-Románia Szlovákia-Bulgária és Horvátország népeit megállapodásra szólította. Ennek megfelelően magas csúttázt ki, amely abból állott, hogy ezek a kényeser eszesdészekkel igazságtalanul háttérbe szorított népek bejelentették az életben való jogukat. A német külügyminiszter kifejtette Angliának, Amerikának és Oroszországnak azon törekvését, amivel rabszolgákká akarták tenni a hármaseszményben tartózkodó népeket. Az olyan árulással kapcsolatosan bemutatva, hogy az árulókat ma is fogva tartják, az olyan népet megajánlák. És az árulók megasokot sorsa világosan mutatja, mit várhat egy nép, amely azt hiszi, hogy ebben az élet-halál harcban bárki másra számíthat, mint önmaga és szövetségeseire. B:szédben kijelentette, hogy a német nép ezt a harcot csak győzelemmel fejezheti be.

Japán a háborút az eredményes befejezésig folytatja.

Sigemitsu japán külügyminiszter is beszélt a hármaseszmény évfordulóján. — Hangsúlyozta, hogy Japán az egyeteményben hű marad bármi is történjen. És a háború önvédelmi harc, amelyben Japán arra törekszik, hogy Kelet-Ázsiában igazságos rendet teremtsen. Beszéde során kijelentette a japán külügyminiszter, hogy a háborút a japán nép az eredményes befejezésig folytatja.

Mussolini,

a hármaseszmény évfordulóján üzenetet intézett az olyan néphez. A köztársasági felszólító Olaszország nevében kijelentette, hogy a megállapodásnak ezeket a népeket ki fogja kuszábólni történelméből és vérevel mossza le azt a szegyet, amelyet egy elfajult uralkodó akart országára hagyományára és dicső múltjára bocsát.

Ghiczy Jenő külügyminiszter rádió beszéde.

A háromhatalmi egyetemény aláírásának 3 ik éves évfordulóján a magyar külügyminiszter rádió beszédet mondott a magyar nemzethez. Rámutatott az elmúlt világháborút követő igazságtalan békekötésekre, amely Magyarországot a legsúlyosabban megajánlta. Ennek következtében Magyarországnak csak egyetlen célja lehetett kiküldeni az igazságtalanság jóvátételét. A magyar politika irányát a külügyminiszter ebben az élet-halál küzdelemben így körvonalazta: utunkat a nemzeti becsület és a nemzeti érdek irántlan törvénytelen kuszás betartása szabja meg. Az a törhetetlen meggyőződésünk, hogy a jelenlegi világégés után el kell jönnie az igazságos béke koránaknak, amely minden nemzetnek magának és kicsinynek egyaránt biztosítja az életlehetőséget és boldogulást. Beszéde ezt a szavakkal fejezte be: Hiszünk a keresztény civilizációban, az európai műveltség értékeiben és erejében és a jó szándékú emberek erőfeszítéseinek és áldozatainak sikerében. Ezen az uton jártunk eddig és ezen az uton, a becsület és a nemzeti érdeknek úján fogunk tovább is haladni.

Megtántoríthatatlan hit a győzelemben.

A küzdő államok külügyminisztereinek beszédelből asemelyenyeket adtuk. Hatalmas megnyilatkozások ezek, amelyek hitet sugároznak mindenfelé. Férfi és beszédek, érdemes asokat meghallgatni. Látjuk asponként, hogy milyen kevés a határozott gerinces ember. Annál több a vénszony, minden lecsogást feifogó gyenge báboember. Nézzünk a németek, a japánok felé és merítsünk ezeknek a népeknek hősi lelkéből, felémelő véráldozatából és acélos hitéből legyőzhetetlen erőt. Van-e kisebb az egész világ csodálatát kiérdemelő. Csak hogy ezt nem lehet másként, mint a nagy időkben méltó viselkedéssel. Mi magyarok a történelem során vitéz nép voltunk. — Legyünk tisztában azokkal, hogy a mostani háború is olyan helytállást fog követelni a mai magyar nemzedéktől, amivel nemzetünk jövő sorsát pecsételjük meg. És a sem mindennapi feladat egész

embereket követel. És mi már a magunk asomoru példáján okultunk. Az elmúlt kisebbségi idők megtanítottak arra, hogy inkább becsülettel aszussor meghalni, mint fegyvertelenül kiszolgáltatottnak lenni. Ilyen lélekkel készüljünk betölteni hivatásunkat. Megszaladni nem szabad, de mi magyarok zince is hová meneküljünk. Bármi történjen, nekünk itt élünk és meghalunk kell.

Magyarország elismerte

Mussolini kormányát.

Magyarország külügyminisztere küldte a német külügyminiszterrel, hogy a magyar kormány elismeri Mussolini köztársasági felszólító kormányát. Tekintettel arra, hogy a magyar kormány jelenleg alacsony kapcsolata a Duceval azért arra kéri a német külügyminisztert, bocsá tudomására a Ducenak, hogy Magyarország népe sohasem fogja elfelejteni, hogy mit tett érdekében Mussolini és ezért a magyar nemzeti örök hálára van köteles a Duce iránt.

A szovjet óriási erőfeszítései.

A szovjet a Dnyeperiól nyugatra nem tud teret nyerni. A német csapatok minden kísérletet meghintottak. A rendkívül súlyos elhárító harcok tovább tartanak az egész orosz fronton.

A száj és körömfájás átragadhat az emberre is.

Miután az alsóajki kuszásokban a száj és körömfájás fellépett, idősestőlnek találom kuszálni, egy régi tapasztalatomat.

A rimessombati földműves iskolánál az igazgatónak nagy gonddal nevelt leányán körömfájás tünetek léptek fel. Az iskola orvosa, mielőtt végleges véleményt mondott volna, előzetesen általam átvizsgáltatta az iskola állapot állományát. Közben érdeklődött a környék állatát iránt is. Semhol semmi. Ezek ellenére mégis kénytelen volt megállapítani, hogy a kislány száj és körömfájásában szenved.

Zsija vlt a kezdődik az orvos és aszülők kuszit, a mire a konyhában lévő szakácsné át jön, a feivel a kérdést, valyon a mult hóten Borsod megyéből: küldött vaj nem beteg tehenséktől származik-e? Azonnal telefonálnak át, a mire küllik, hogy a tehének kusz száj és körömfájás van, így nincs kuszárva, hogy a vaj fertőzött.

Most már az volt a kérdés, miként történthetett meg, hogy abból a vajból kilencen ettünk, mégis csak a kislány betegedett meg? Erre is az orvos hamar megtalálta az okot. A kislánynak egyik ajkát a szél kifújta, a ml által egy allg látható seb képződött, és ezen át történt a fertőzés.

Ezek után főlölegesen a különösebb figyelemtetés, hogy a vaj fogyasztása körül nyovatossággal járjunk el, és forralatlan tejet ne igyunk.

Szöke Mihály.

KÜLÖNFÉLÉK.

Október 6.

A magyar mult dicsőséges emlékei közül való október 6. Minden magyar lelke megmondul ezen a somoru évfordulón. 1849 október 6-án tizenhárom vértanu halálával fejeződött be a magyar szabadságharc, az a küzdelem amelyet annyi lelkességgel folytatott es a nemzet a legasentebb jogáért: a szabadságáért.

A magyar történelemnek legmegrasóbb, legtragikusabb eseménye. Allg lehet elfelejteni a bosszúnak, az igazságtalan vérsomjnak azt a kegyetlenségét, amellyel a győtes egy egész nemzetet gyásba borított. Jól tudjuk mi volt a nemzet sorsa a szabadságharcnak a tulerővel szemben való elbukása után. Magajánlítás, üldözés, börtön, golyó és akasztófa. Szinte két évtizeden keresztül szenvedett a nemzet sine java a börtönökben. Az aradi tizenhárom vértanu kivégzésével elszabadult az önkény sziájja és nem volt magyar család amelyet gyásba ne döntött volna az elvakult győzelem...

Ma ismét kritikus idöket él a nemzet. Fegyverrel kenében késsen áll arra, hogy bárkivel szemben megvédelmesse szabadságát, független életét. Nem tudhatjuk mit hoz a holnap. Assal aronban minden magyar tisztában van, hogy nekünk elbukni nem lehet. A történelmünk a szenvedéseknek, a megpróbáltatásoknak szörnyű idöszakát jegyzi fel minden elbukásunk után. Most már világosan látjuk, hogy lakább a halál mint a legyőzés.

Mi magyarok a nagy nemzetek mai küzdelemben seant nem háttóztunk. Csak ragas-

zkodunk nemzeti létünkös. Esért állunk fegyverben. Minden erőket, hagyományos katonai felkészültségünket arra tartogatjuk, hogy ezt bárkivel szemben meg is védelmeszük. Mindas az áldozat amelyet a nemzet vértanu mutatnak, csak megerősítenek minket a történelem új feladatai között, hogy kötelességünket éppen assal az elszánással teljesítsük mintahogy ök adták életüket a nemzet boldogabb életének reményében.

Ugy látjuk, hogy erre ma is minden magyar ember boldogan késsen áll. Ennek így is kell lennie, mert most igazán csak a nemzetenk lass életfoga Európában, amely azt bátorasággal, férfi lélekkel a maga számára megverekedi. Az aradi tizenhárom vértanu áldozata kell lobogjon minden magyar lelkében. Emlékezzünk és álljunk késsen mi is az áldozattal ha az események úgy követelik.

— Október 3: Népzművészeti kiállítás megnyitása. A székelyföldi művészeti év keretében október 3-án a csikszeregal polgári leányiskola nagytermében megnyílik a népművészeti kiállítás. A kiállítás nyitva naponta 9—17 óráig.

— Csikvármegye aszékelysége példásan teljesíti adófizetési kötelességét. Vitéz Nyerges Gyula Csik vármegye pénzügyigazgatója a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén elismeréssel emlékezett meg arról a lelkiismeretéről és kötelességtudásáról amellyel a vármegye aszékely lakossága az adófizetési kötelességét teljesíti. Ebben az esztendőben az adóbefizetések sokkal előbbre vannak mint a mult esztendőben, bár a tavaly is az előirányzatnak 117 százaléka folyt be. Jellemez erre a példás öntudatra az is, hogy az eszvi forgalmi adó 882 ezer pengővel múlja felül a mult év hasonló időszakában befizetett összegét. A pénzügyigazgató jelentése arra mutat, hogy ennek a vármegyének aszékelysége a nagy időkös mért komolysággal és öntudattal áll a nemzeti háborús erőfeszítésre mőgött. Végeredményben ennek az áldozatnak sikere, a pénzünk értéke fűg attól, hogy a polgár milyen megértéssel és kedvvel teljesíti a háborús időkben kétségtelenül nagyobb megterhelését. Büszkén hivatkozunk arra, hogy es a nehéz életkörülmények közöt élő csik nép es egész országunk példát mutathat abban is, hogy miképpen kell gazdasági vonalon is oda állni a nehéz gondokkal küzdő háborús költészetés mellé.

— Csikvármegyében katonai szolgálatot teljesítő festőművészek képtárlatása Csikszeregalban, a vármegyei ház kistermében október 3-án délben 12 órakor nyílik meg. A kiállítás iránt már is nagy az érdeklődés.

— Csikvármegye augusztusi havi aszaporulata. Örömmel aszegessük le, hogy Csik vármegye a gyermekáldásban is es ország eszességesebb kép. Csak pár évvel eselőtt még a tépétissemelőldökü, piroskörmü démon-nó volt a szembe-tűző. Ma mintha kivesszőfőben van es a naplopó vesszedelem. A csikl anyák beállottak a legigasabb nemzetvédelem szolgálatába. Balló János dr. vármegyeli helyettes tisztiforvos jelentette a közigazgatási bizottságnak, hogy a vármegye augusztusi havi természetes szaporulata 217 és hetvenhéttel több mint a mult esztendő hasonló időszakában.

— Megtagadta a beszolgáltatást: elkobosták a vágómarhát. Gidró Dávid csik-karcfalvi, ötöten gandának 10 darab aszarvasmarhája van. Ebből kellett volna Gidrónak egyetlen darabot beszolgáltatni. Gidró nem tett eleget az előírásnak. Erre a közigazgatási aszervek igen helyesen megtorláshoz folyamodtak és Gidrótól elkobosták a be nem szolgáltatott vágómarhát a kuszólelmesés javára. Az ítélet jogerős. Nagy szögyen, amikor még a tehetősebb emberek sem akarják teljesíteni kötelességüket.

— Változás a magyar napi sajtóban. A marosvásárhelyi Reggeli Újság megszűnt és helyébe a Székely Szó érdekeltsége kiadásában Déli Hírlap címmel új marosvásárhelyi napilap indult meg. A Nagyváradon megjelenő Magyar Lapok és Erdélyi Néplap című napilap felsőlé kiadója dr. Virágh János lett. A két lap eddigi kiadóját dr. Scheffler Ferencet a szatmári püspöki uradalom főblatosává nevezték ki.

— **Szüllők figyelmebe.** A szomszédos vármegyékben súlyos gyermek szerencsétlenségeket jelentenek. Minden esetben játszóudoró gyermek az áldozatok, akik a talált lösszerkeket, gránátokat bontogatni, kalszállal kezdik. Pásztor gyermekek tübbe dobják ezeket a veszedelemre robbanó anyagokat, amelyek kegyetlenül öszenetplék, megcsontítják vagy halálukat okozzák. Vármegyékben is sok ilyen szomorú gyermek tragédia történt a múlt háború végén. Ma ismét katonaság lövedékei élnek. A lövedékek akármilyen vigyázat mellett elkallódhatnak és ártatlan gyermek kezekben szörnyű szerencsétlenségek okozójává válhatnak. Ezért kötelessége minden szülőnek, hogy gyermekeit felvilágosítsa. A bajt megelőzhetjük, ha a családban állandóan azok az eszközök a veszedelemről. Manapság ellenzéges repülőgépek is esnek ledobálal robbanó anyagokkal töltött játékok és egyéb használati tárgyakat. Jó lesz ezeket is nyilvánartatni és a gyermekeket állandóan látkoláson, hogy áldozatul ne essenek ezeknek az alattomos fegyvereknek.

— **Hősi halál.** Keintal Viktor a Csikszeredei Gans cég volt villanyeszerelője még a múlt esztendőben jelentkezett a német hadsereg kötelekésébe. Keintal Viktor kiképzés után az SS alakulatokhoz kapott beosztást és hónapokon keresztül részt vett azokban a hatalmas keleti harcokban, amelyek az egész világ anyagi csodálatlaltal figyel. Most érkezett hivatalos jelentés szerint Keintal Viktor Charkovnál hősi halált halt.

— **Rövid hírek a megyéből.** Biró Sándorné és Székely Anna csikszentdomokosi asszonyt egy hónapi foghátra ítélték azért mert hamis adatokat mondott be a közelelmesséll nyilvántartásába és így több jögyvet vett fel. — Öv. Bakó Jánosné csomortáni asszony bíróséllt és szívesen és meghalt. A vizsgálát során kiderült, hogy régi rákbetegségben szenvedett. Ruszina Todor hódmezővári gyári székely és államot. Ejárást indítottak ellene és a bíróság megbüntette. — Csikszeredei elismult hónapban 1700 szarvasmarhát szállítottak el. — Az erdei gyümölcsök más éveknél viszonyítva az idén feltérmést adtak. — A csiki utakra ebben az évben eddig 58 604 köbméter kavicsot hengerelt be az államépitésügyi hivatal. — Csikban az ósai gabona termés jó, a tavaszi és kapások gyengebbek, a sarjú és széna termés egészen rossz. — Borcsa Lina gyergyószentmiklósi 7 éves gyermek a szénás székérről lezuhant, szörnyethalt. — Orbán Dávidné és Kovács Róza 22 esztendőes gyergyóújfalu menyecske a rohogó vonat alá vetette magát. Szörnyethalt.

— **Adjak meg a háború áldozatainak a vasuti utasok kedvezményét.** A román megszállás idején minden hadirokkant és hadilövés egy vasuton állandó 75 százalékos kedvezményt élvezett. A visszatérés után folytatódott a székely, hogy a magyar állam a utas nem akarja megadni ezt a kedvezményt azoknak, akik mindent feláldoztak hárszükért. Érthetően ez az elvárkozás. Kiszámíthatatlan az a rombolás, amelyet ez a mezevesség okoz a hadigondozottak lelkeiben. A gyakorlat ezt mutatja, hogy a legtöbb hadirokkant csupán a helyi vonatokon utazhat a vasuton. Soknak megelhetést jelentett a vasuti kedvezmény, mert az utazást, eladott és ezzel pótolta ellany nyugdíját. De a vasuti kedvezmény bizonyos megkülönböztetést jelentett, aminek erkölcsi súlya volt. A vonatok így sem álnak meg. Mit jelent az a vasutnak, ha azon a testi épségét elvesztett hadirokkant vagy a férjét a család fenntartóját feláldozó hadilövés kedvezményesen utazik. Biztosan tudjuk, hogy a vasut nem bukik bele. És mégis három esztendője hiába ostromolják kérésükkel. Erdély hadigondozottai ezután is bírik az Erdélyi Párt parlamenti képviselőjét, tegyék szóvá illetékes helyen ezt a székely kérését. Háború van, mindennap újabb áldozatot követelnek. N m nek az, ha legálabb kedvezményes vasuti utazással ismerjük el a hadigondozottak áldozatát.

— **Több gyógyszeres jogja szűnik meg májusban.** A belügyminiszer kérésre többeknek a székely gyógyszeres jogja a névkorát, akiknek jogorvoslatja 1944 májusában megszűnik. Csikban is több jogorvoslati kérelmet székely gyógyszeres jog van, akiknek figyelme felhívjuk az úrnézetben lévő jogorvoslatokra. Az úrnézetben lévő gyógyszeres jogok névjegyzéké lapunknál is rendelkezésre áll.

— **Talált-tárgyak.** Egy esztendő, többel, felszállat, 1 drb. kerék, 1 drb. kézilámpást, 1 drb. kerékpárt és fülbevalót megeláttak be a rendőrségre. Jogos tulajdonosaik azok átvételére végett a rendőrképzésnél (l. em. 10. sz.) a hivatalos órák alatt átvethet.

— **Levente labdarugómezőkés Csikszentdomokosi.** Szeptember 28-án délután a Csikszentdomokosi és Csikszentdomokosi leventék között barátságos labdarugó mezőkés volt 0:9 eredménnyel a csikszentdomokosi javára.

— **A csikszeredei r. k. Segítő Mária gimnázium iskolaszövetkeze felhívja a diákláság figyelmét arra, hogy a tanítás megkezdésének napjára tankönyveit mindenki székely be. A késődelmek elkészítése végett a Segítő könyvtárban szept. 27-28. kezdve naponta 9 től 10 ig hivatalos órát tartunk, amikor a kölcson tankönyveket kiosztjuk. Aki nem tud személyesen eljönni, az válaszon levélúton kérje a könyvek kintvitását, hogy a számára megelátt könyvek kintvitását kölcshozzuk és így a többi idejében beszeressük. — Az első osztályba beíratkozott tanulóknak is tekintélyen számú kölcson tankönyv áll rendelkezésre. Mielőtt tankönyveket beszeressnek, keressék fel személyesen vagy írásban a gimnázium „Amerikán” iskolaszövetkezeinek Segítőkönyvtárát.**

— **A csiki takarmányhiány.** A csikszeredei kölcsgazdasági bizottság legutóbbi ülésén Kolumbán János dr. felsőházi tag és Pál Gábor dr. orv. képviselő szóvá tették a széna beszállgatással kapcsolatos észrevételeiket. Megelátták, hogy az ezéll székelytermés a nagy szárság miatt egészen rossz volt. Ennek dacára a vármegyének 2456 vagon székelyt beszállgatást. Ez lehetetlen. A takarmány hiány miatt a gazdaságok az állataikat tömegesen dobják piacra. Gondoskodni kell, hogy a vásárlásokat gyorsan lebonyolítsák és ezzel a gazdaságok a nagy súlyosságú járó károsodástól megmentsék. A felvásárolt állatállomány nagymennyiségű húsát konzervekkel kell feldolgozni. A helyszere jellemző, hogy az utóbbi időben a szarvasmarha párjának ára 500 pengővel is esett.

— **A m. kir. Kölcslásügyi Miniszer Ur engedélyezte, hogy Csik és Háromszék vármegyé kölcslátás kormánybiztosok a Kölcslátási Felügyelőség javaslataira mindkét vármegyére érvényes takarmányvásárlási engedélyeket kiadhasanak akként, hogy konkrét esetben a vásárlási engedélyt az eladás helye szerint illetékes kölcslátási Kormánybiztos adja ki. Hosszújárú továbbá ahhoz is, hogy a gazdasággal nem rendelkező magánorok szerelhetik ki engedélyt 2 q-ás ársvásárlási engedélyt a 10 000-nál kisebb lélekszámú kölcsegekben lakó tisztviselők és mőtánylát érdemül esetben egyéb foglalkozásuk részére is (pap, tanító, orvos, gyógyszerész stb.) kiadassék. Az első bekezdésben említették a vásárlási engedélyt kiadásánál is érvényesek.**

— **A Csikszeredei Levente Egyesület első öklövívó versenyeredménye.** 1 pár Földi Domokosi Csikszeredei Lev. E. győz Veres Ferenc ellen Csikszeredei Lev. E. gy. 2. pár Padányi többesörös bajnok Bpest győz Mester B. vas válogatott ellen. 3. Székely E. gy. bajnok Győz Barabás Csikszeredei Lev. E. ellen 2. menet után feladta. 4. Horváth Bp. vas. bajnok Győz Billat Bpesti bajnok ellen. 5. Nagy Imre Csikszeredei Lev. E. győz Nagy Jenő Csikszeredei ellen. 6. Farkas B. vas. győz Székely Bpest ellen mind a kettő öklövívóbajnok. 7. Vajda Bpest többesörös bajnok Győz Mitterer ellen. 8. Földi Csikszeredei Lev. E. gy. győz Kovács Csikszeredei Lev. E. gy. ellen. A mezőkéses elött Székely B. M. Ö. Sz. bíró tartott szabálymagyarázatot 1 pár öklövívóval. A versenyen szép számú kölcson jelent meg és a Budapesti öklövívók és a helyi párok nagy teltség nyilvántartás mellett nagy sikert arattak az öklövívó első versenyén, szent. hó 25-én szombaton. A Csikszeredei Levente Egyesület 1943. okt. hó 3-án vasárnap d. e. 10 órai kezdettel rendezte meg első ízben Csikszeredei város Birkózó bajnokcsapatát a Levente otthonában. Döntő mezőkéses d. u. 5 órától utána székelyfogás mezőkéses d. u. 5 órától. A versenyen Magyarországi birkózóbajnokok és 1 oszt. versenyen részt vettek.

— **Közvetlen csatlakozás Marosvásárhely felé.** A nyár folyamán beállított Budapest — Székelygyörgy gyorsmotoros vonat ezen a vonaton erősen megkegyesült a Székelyföld felé irányuló forgalmat, de nem biztosított közvetlen csatlakozást a székely főváros felé, ahová Dídén át az ut csak több óráss megessékkel folytatható. A marosvásárhelyi csatlakozás megszervezése érdekében az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács javaslatával fordult a Máv. Igazgatósághoz, amely azt a igazgatóság magáéva tett és kölcshozta a Tanácsnak, hogy a novemberi menetrendváltás során a Budapest — Székelygyörgy közötti gyorsmotorosvonatokhoz a M.-Vásárhely — dédál vonalon közvetlen csatlakozást létesít.

— **Ítéletek árdrágítás miatt.** Bedó Gábor csikszeredei gánda egy 42 kilós díszes 350 pengőért adott el. Egy hónapi foghátra ítélték, amonkivül az államkincstárnak 185 pengő bírt és a károsultnak 350 pengő visszatérít. — Sipka Etelek háromszéki székelykereskedő a dug-hagymát mérte drágán. 200 pengő büntetésre ítélték. Dávid István csikszeredei gánda 18 pengő értékű székelyt egy 75 pengő értékű anyajuhért adott el. Megbüntették és a juhát elkobozták.

Használt faromás cséplőkészleteim kiadásom

720-tól 1200-ig meglepő olcsón. Kérjen ajánlatot! **BIRÓ ANDRÁS** műszaki cikkek vétele és eladása új és használt állapotban BALATONSZENTGYÖRGY. 5-

Egyfogatu kocsiszánat vennék: Fodor Pál, Csikszeredei.

Árverési hirdetemény.

Október 11-én délelőtt 10 órakor Csikszeredei a vásártéren kettő darab székely fajtájú kanca kerül árverésre. A kancák adatai: Ujtusnád I. (Luci) nevű 15 éves, almásott májsárga. Hibája: Csánkópóka, Ujtusnád III. (Vilma) nevű 4 éves, arnyalt hátú, világos pej. Hibátlan. **Méntelepáramoskéség.**

Faeladási hirdetemény.

A csikszeredei erdőbirt. társulat eladja az erdőbirt. irodahelyiségében 1943. évi október hó 28-án délután 15 órakor kezdődő árú írásbeli versenyfolyamatán az 1940., 1941., 1942., 1943. évi mintegy 40 kat. földterület vágterem területét erdőbirtokosági bélyegző által megjelölt lucfenyő és bükkfa anyagát. Az erdőbirtokosági társulat 400 m.² hosszúságú hányafa termelésére és a Magyar Fa R. T. csikszeredei rakodójára való szállítására van kötelese, mely kötelezettség a vevőt terheli. A vágterület a csikszeredei II. b. rész Pircs—Keményvár erdőterében van, mely a csikszeredei állomástól 29 km. távolságra fekszik. Bontásának a felajánlót árnak 10% a. Az árverés és szerződés feltételeit az Erdőbirt. ölcsonág a utrott képviselője, továbbá a csikszeredei m. kir. erdőfelügyelőségnek rendelkezésre állanak. O van ajánlatok, melyek az árverési feltételektől eltérnek, vagy pártámpással ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadhatók. **Erdő az ajánlat elfogadása vagy visszautasítása tekintetében szabadon határoz.** Írásbeli árú ajánlatok az árverés megkezdése előtt az árverés bizottság elnökével nyújthatók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kilrandó és az ajánlatban kifejezendő az hogy ajánlattevő az árverési szerződés feltételeket teljesen ismeri, anokat magát aláveti és ajánlatát a 45.500—1943. K. M. r. figyelembevételével tették meg. **Csikszeredei, 1943. szeptember hó 29. én. Ferenes Imre, erdőbirt. társulat elnöke.**

Árverési hirdetemény.

Dr. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Törzsek Elemér végrehajtott javára 1861 P. — áll. tóke és több kölcse és járulékos erejű, amennyiben a kölcsekre időközben részletfizetés történt, annak kezámításával, a csikszeredei kir. járásbíróság 1943. évi 889/2 sz. végzésével elrendelt kölcsefizetés végrehajtás folytán végrehajtást szenvedettől 1943. évi június hó 26-án lefoglalt 3000 P. — állírtre becsült ingóságokra a csikszeredei kir. járásbíróság Pk. 1931/1943 számú végzésével az árverés elrendeltétén, annak az 1908 évi XLII. t. o. 20 §-a alapján a kölcse megnevezett: Dr. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Törzsek Elemér javára 1861 P. — áll. járulékos, továbbá a foglaltat jogzókönyvből ki nem tűnő más foglaltat javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kölcsefizetés joguk ma is fennáll és ha ellentét hiúsztó hatályú igénykezeset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán Csikszeredei kölcsefizetés leendő megtartására határidőül 1943. évi október hó 18-ik napján délelőtt 10 óráig tüzetik ki, amikor a bíról az lefoglalt l. tárgya tehát 4 éves, l. fakó tehát 3 éves e egyéb ingóságokat a legelőbbet legelőbb, de legalább a becsült 1/3-án részért, kezámítását mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánást írásban nem nyilvánítt. **Csikszeredei, 1943. évi szeptember hó 18-án. Mihálka János, kir. bír. végrehajtó.**